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Анотація. У статті здійснено аналіз наукових джерел з проблеми особливос-

тей формування комунікативної компетентності у майбутніх психологів. Комуніка-
тивна компетентність є необхідним елементом для успішної практики психології, 
оскільки вона визначає здатність психолога взаємодіяти з клієнтами, ефективно 
передавати інформацію та встановлювати глибоке розуміння. У статті викладено 
аналіз різних аспектів формування комунікативної компетентності у майбутніх 
фахівців в галузі психології. Перш за все, розглядаються теоретичні основи скла-
дових комунікативної компетентності, включаючи когнітивну, комунікативно-мов-
леннєву, соціально-перцептивну та інтерактивну. Розглядаються змістові аспе-
кти комунікативної компетентності: володіння мовними навичками, розуміння не-
вербальних сигналів та вміння виявляти емпатію. Досліджується роль активного 
слухання, адекватного використання мови та гнучкості у спілкуванні з різними ка-
тегоріями людей. Також надаються рекомендації щодо розвитку структурних ком-
понентів комунікативної компетентності у майбутніх психологів.  

Ключові слова: майбутні психологи, комунікативна компетентність, психо-
тренінг, когнітивний компонент, соціально-перцептивний компонент, комунікати-
вно-мовленнєвий компонент, інтерактивний компонент, рівень сформованості 
компонентів комунікативної компетентності. 

 
Актуальність (Introduction). У 

зв’язку із соціально-економічною кри-
зою в світі та зокрема в Україні , яка має 
тенденції до загострення в останні роки, 
спостерігаються ментальні та біхевіора-
льні проблеми сучасної людини, які по-
требують вирішення шляхом звернення 
до фахівців з відповідною освітою, а 
звідси постає питання щодо якісної під-
готовки майбутніх фахівців-психологів. 
У період здобуття вищої освіти особис-
тістю відбувається первинне оволо-
діння професією, визначаються життєві 
та професійні позиції майбутнього фахі-

вця, вивчаються способи взаємодії і спі-
лкування тощо. 

Формування та розвиток комуні-
кативної компетентності займає особ-
ливе місце у підготовці майбутніх фахі-
вців усіх соціономічних спеціальностей, 
зокрема психологів, адже фах психо-
лога як соціономічний потребує якісного 
професійного спілкування і, відповідно, 
із компоненту, що супроводжує профе-
сійну діяльність, переходить у засад-
ничу, визначальну для професії психо-
лога діяльність. Основні види та форми 
роботи психологів здійснюються за-
вдяки особистості психолога та через 
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організацію спілкування з клієнтами, уч-
нями, їхніми батьками та іншими учас-
никами процесів психологічного супро-
воду і психологічної допомоги. Відпо-
відно, проблема динаміки і специфіки 
формування комунікативної компетент-
ності у професійній підготовці майбутніх 
психологів залишається актуальною і в 
сучасних умовах освітнього середо-
вища. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Аналіз 
психолого-педагогічних наукових дже-
рел підтверджує, що дослідники і прак-
тики приділяють суттєву увагу питанням 
становлення і розвитку комунікативної 
компетентності в структурі особистості 
та її професійної діяльності, зокрема у 
майбутніх психологів. Так, різноманітні 
аспекти проблеми професійного стано-
влення майбутніх психологів висвітлю-
ються у роботах таких  вітчизняних вче-
них, як Г. Балл, О. Бондаренко, С. Вась-
ківська, Ж. Вірна, П. Горностай, Т. Гово-
рун, Є. Заїка, О. Іванова, О. Кокун, 
Н. Коломінський, С. Максименко, В. Па-
нок, Ю. Приходько, Л. Уманець, Н. Шев-
ченко, О. Шевцова, Н. Чепелєва, 
Т. Яценко та ін [3; 8; 9; 10]. Проблема ко-
мунікативної компетентності як ефекти-
вного психологічного інструмента 
суб’єкта комунікації висвітлюється у 
працях К. Альбуханової-Славської, 
Г. Андреєвої, О. Бодальова, Л. Буєвої, 
О. Леонтьєва, М. Кагана, С. Максиме-
нка, Б. Паригіна й інших [1; 2; 5]. Пи-
тання професійного спілкування і кому-
нікативної компетентності психологів 
представлені у роботах вчених: Г. Балл, 
М. Заброцький, В. Кан-Калік, Я. Коломі-
нський, О. Корніяка, С. Мусатов, Т. Яце-
нко та інших [4; 6; 7; 10]. 

Методи (Methods). Метою статті 
є висвітлення результатів теоретичного 
й емпіричного дослідження розвитку ко-
мунікативної компетентності у сучасних 

студентів-психологів. Застосовано ме-
тоди: загальнонаукові (аналіз, синтез, 
узагальнення, порівняння), емпіричні 
(опитування, тестування) та математич-
ної статистики (кількісний і кореляцій-
ний аналіз). В емпіричній частині дослі-
дження взяли участь студенти Націона-
льного університету біоресурсів і приро-
докористування України спеціальності 
053 Психологія віком від 19 до 21 років 
упродовж двох навчальних семестрів 
2023 року. Загальну вибірку склали 52 
особи. 

Результати (Results). Теорети-
чні засади проблеми формування і роз-
витку комунікативної компетентності у 
майбутніх психологів спираються на ни-
зку наукових підходів. Так, першочер-
гово комунікативна компетентність опи-
сується науковцями через набуття осо-
бистістю комунікативних вмінь (А. Муд-
рик, А. Захуров) [6]. Інші дослідники 
стверджують, що комунікативна компе-
тентність складається не лише зі знань, 
умінь та навичок, а й особливостей осо-
бистості, зокрема – соціально-перцеп-
тивних (А. Кідрон, Ю. Жуков, Ю. Ємель-
янов, Л. Петровська й ін.) [7]. За інак-
шого підходу науковці акцентують увагу 
виключно на когніціях у складі даного 
феномену – здібностях і знаннях, які 
сприяють побудові спілкування як про-
цесу взаємодії (Є. Руденський, Н. Хря-
щева, В. Лабунська та ін.) [1]. Відтак, ко-
мунікативна компетентність представ-
ляє собою складний психологічний фе-
номен, який включає соціально-психо-
логічні стереотипи, знання, вміння і на-
вички, настанови. Цей феномен форму-
ється у суб’єкта спілкування на основі 
його мотивів, цінностей і настановлень, 
і використовується для досягнення ко-
мунікативних та професійних цілей і за-
вдань. Комунікативна компетентність 
сприяє взаєморозумінню в міжособисті-
сній та професійній взаємодії суб’єктів 
спілкування. 
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У зарубіжній психології існує ви-
знана трикомпонентна структура кому-
нікативної компетентності, яку розро-
били Дж. Майерс-Суонсон і Р. Брігоус. 
Ця модель включає наступні компоне-
нти [1; 7]: 

• знання: цей компонент ві-
дображає розуміння мови, граматики, 
лексики та правил мовленнєвого ети-
кету, включає також знання про соціоку-
льтурний контекст та норми спілку-
вання, адже знання мови є базовим фу-
ндаментом для комунікації і включає в 
себе лінгвістичну компетентність; 

• стратегії: цей компонент 
відображає вміння вибирати та викори-
стовувати ефективні комунікативні 
стратегії в різних ситуаціях; це включає 
в себе спроможність особистості вести 
бесіди, слухати, задавати запитання, 
використовувати невербальні засоби 
комунікації тощо. Стратегії допомага-
ють досягти мети спілкування та уник-
нути непорозумінь; 

• вміння: цей компонент ві-
дображає практичні навички викорис-
тання мови та комунікації; включає в 
себе здатність до правильного вислов-
лення, розуміння і використання мовних 
засобів, включаючи граматику, лексику, 
вимову і невербальну комунікацію. 

Є. Руденський до складу комуні-
кативної компетентності відносить: 

• уміння надавати соціа-
льно-психологічний прогноз комунікати-
вній ситуації, в якій має відбуватися спі-
лкування;  

• уміння програмувати про-
цес спілкування, спираючись на своєрі-
дність комунікативної ситуації;  

• здатність пристосовува-
тися до умов соціально-психологічної 
атмосфери комунікативної ситуації [2]. 

Підсумовуючи теоретичне ви-
вчення структури та змісту комунікатив-
ної компетентності майбутнього фахі-
вця в розрізі психологічної науки вда-
лося встановити психологічну структуру 

та бажані показники цього феномену у 
майбутніх психологів, які перебувають 
на етапі професійної підготовки/нав-
чання в закладі вищої освіти. Викорис-
тання системного підходу в аналізі стру-
ктури комунікативної компетентності 
дає змогу окреслити чотири основні 
компоненти: когнітивний (пізнаваль-
ний), соціально-перцептивний, комуні-
кативно-мовленнєвий та інтерактив-
ний [1; 4; 6; 9; 10]. Кожен структурний 
компонент комунікативної компетентно-
сті пов’язаний з іншим нерозривною єд-
ністю та переважно проявляється че-
рез:  

1) змістове наповнення: 
когнітивний: опанування теоре-

тичних засад психологія спілкування; 
знання особистості про особливості 
власних комунікативних конструкцій та 
рис; готовність до комунікативної та ро-
зумової діяльності; схильність до само-
дослідження та самоусвідомлення; 

соціально-перцептивний: здат-
ність сприймати та розуміти соціальні 
сигнали; інтерпретувати невербальні 
вирази, емоції та наміри інших людей; 
здібність розпізнавати та виробляти 
контекстуальні фактори, соціальні но-
рми та культурні відмінності в процесі 
комунікації; 

комунікативно-мовленнєвий: 
здатність ефективно використовувати 
мову і мовлення для передачі інформа-
ції; знання з семантики, синтаксису, гра-
матики та невербальні засоби комуніка-
ції; встановлення контакту та досяг-
нення комунікативних цілей; 

інтерактивний: навички ефекти-
вної взаємодії з іншими людьми в кому-
нікативних ситуаціях, що передбачають 
міжособистісне та професійне спілку-
вання; здатність пристосовувати особи-
стісні комунікативні риси під вимоги про-
фесійного спілкування; спроможність 
встановлювати контакт, підтримувати  
взаєморозуміння та досягати спільних 
цілей; 
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2) показники: 
когнітивний: досвід у спілку-

ванні; володіння нормами та мораль-
ними засадами у ситуаціях комунікації; 
орієнтація в ситуативних нормах приві-
тання, початку діалогу, його веденні та 
завершенні; раціоналізація у сфері спіл-
кування; 

соціально-перцептивний: вміння 
адекватно сприймати інших; здатність 
регулювати емоційний стан свій та спів-
розмовника; наявність емоційного інте-
лекту, для здатності регулювати прояви 
емпатії та рефлексії в ході комунікації 
(актуально під час консультацій та пси-
хотерапії); 

комунікативно-мовленнєвий: во-
лодіння прийомами активного слухання 
з вмінням правильно декодувати пові-
домлення партнера по спілкуванню і до-
сягнення взаєморозуміння; вміння ви-
словлюватися та формулювати думку 
зрозумілу для обох сторін комунікатив-
ного акту; вміння невербально спілкува-
тися, керуючи своїм голосом, паузами, 
інтонацією, мімікою, рухами та позами; 

інтерактивний: вміння підби-
рати ефективні стратегії комунікації; 
вміння створювати і підтримувати пси-
хологічний клімат зі співрозмовником; 
здатність організовувати взаємодію; во-
лодіння безконфліктним спілкуванням, 
а також конструктивною поведінкою при 
виникненні конфліктних ситуацій; здат-

ність тримати під контролем комунікати-
вний процес; вміння аргументувати, пе-
реконувати, навіювати, вдаватися до 
несперечливого примусу в ситуаціях 
професійної взаємодії. 

В емпіричній частині для вимірю-
вання рівня сформованості комунікати-
вної компетентності майбутніх психоло-
гів досліджувалися чотири компоненти 
(когнітивний, комунікативно-мовленнє-
вий, соціально-перцептивний та інтера-
ктивний), для кожного з яких підібрано 
комплекс різнотипних стандартизова-
них та адаптованих методик, а саме: 
тест «Комунікативні вміння» Л. Міхель-
сон (адаптація Ю. Гільбуха), методика 
«Оцінка вмінь говорити і слухати» (тест 
В. Маклені), тест «Чи вмієте ви слу-
хати?» (методика М. Снайдера), опиту-
вальник комунікативної толерантності 
В. Бойко, методика «КОС-2» Б. Федори-
шин (комунікативні та організаторські 
здібності).  

Узагальнені результати емпірич-
них даних щодо рівнів сформованості 
комунікативної компетентності та її ок-
ремих компонентів у студентів-психоло-
гів представлені у таблиці 1.  

Так, дані з табл. 1 свідчать про те, 
що майбутні психологи, які проявляють 
високий рівень розвитку комунікативної 
компетентності, також мають відповідно 
високі результати щодо сформованості 
всіх чотирьох структурних компонентів 
комунікативної компетентності. 

Таблиця 1 
Рівні сформованості комунікативної компетентності та її основних компо-

нентів у студентів-психологів (n=52, у %) 

Рівень 
розвитку 

Комунікати-
вна компете-

нтність 

Когнітив-
ний компо-

нент 

Соціально-
перцептив-
ний компо-

нент 

Комунікати-
вно-мовлен-
нєвий компо-

нент 

Інтерактив-
ний компо-

нент 

Низький  23,1 53,8 36,5 26,9 25,0 

Серед-
ній  

46,1 23,1 50,0 44,2 40,4 

Високий  30,8 23,1 13,5 28,9 34,6 
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Студенти-психологи, яким за ем-
піричними результатами притаманний 
середній рівень комунікативної компе-
тентності, найбільше сформованим ма-
ють соціально-перцептивний її компо-
нент – проявляється у 50 % респонден-
тів, а найменше сформованою вияви-
лася когнітивна складова – лише у 23 % 
опитаних. У майбутніх психологів з ни-
зьким рівнем розвитку комунікативної 
компетентності варто відмітити майже 
повну не сформованість чотирьох ком-
понентів, серед яких найбільше несфо-
рмованою є когнітивна складова (у 
53,8 % респондентів), на мінімальному 
рівні проявляється сформованість інте-
рактивного компоненту. 

Подальший аналіз результатів, 
відображених у табл. 1, засвідчує, що у 
більшості респондентів (від 40 % до 
50 %) проявляється середній рівень 
сформованості загальної комунікатив-
ної компетентності та окремих її компо-
нентів, зокрема комунікативно-мовлен-
нєвого, соціально-перцептивного, інте-
рактивного. Когнітивний компонент роз-
винений на середньому рівні у чверті 
студентів – майбутніх психологів. 

Емпіричні дані щодо сформова-
ності структурних компонентів комуніка-
тивної компетентності майбутніх психо-
логів були піддані кореляційному ана-
лізу, результати якого представлені у 
таблиці 2. 

Таблиця 2 
Кореляційні зв’язки в структурних компонентах комунікативної  

компетентності у майбутніх психологів 

№ 
п/п 

Загальний пока-
зник 

Змістова структура комунікативної компетентності, коефіці-
єнт кореляції (за Пірсоном) 

 1 2 3 4 

1 Когнітивний  0,298* 1,000 0,324* 0,247 0,183 

2 Соціально-пер-
цептивний  

0,316** 0,324* 1,000 0,354** 0,167 

3 Комунікативно-
мовленнєвий 

0,424** 0,247 0,354** 1,000 0,397** 

4 Інтерактивний  0,336** 0,183 0,167 0,397** 1,000 

Примітка: *- р ≤0,05; **- р≤0,01 (кореляція двостороння). 
 
Отже, спостерігаємо, що визначені 

основні чотири компоненти комунікати-
вної компетентності (точніше більш ву-
зькі їх складові, що дослідженні емпіри-
чно) мають з досліджуваним явищем 
помірний позитивний кореляційний 
зв’язок: когнітивний (0,298), соціально-
перцептивний (0,316), комунікативно-
мовленнєвий (0,424) та інтерактивний 
(0,336) компонент при р≤0,05 та р≤0,01. 
Також відмічається наявність помірної 
кореляції між структурними компонен-
тами феномену: когнітивний корелює з 

соціально-перцептивним (0,324), кому-
нікативно-мовленнєвий з соціально-пе-
рцептивним (0,354) та інтерактивний з 
комунікативно-мовленнєвим (0,337) 
компонентами. Інші мають лише тенде-
нцію до кореляційного зв’язку між со-
бою. Таким чином, всі компоненти пев-
ний чином визначають розвиток дослі-
джуваного явища – комунікативної ком-
петентності. 

Загалом, результати емпіричного 
дослідження свідчать про недостатню 
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сформованість комунікативної компете-
нтності у майбутніх психологів і, відпо-
відно, доцільність розвивати комуніка-
тивні знання, невербальні вміння, соціа-
льну перцепцію, вміння слухати та ви-
ражати думки, що стосується успішного 
професійного самотворення, через ці-
леспрямований формувальний вплив, 
який може здійснюватися у форматі ін-
терактивного навчання або соціально-
психологічного тренінгу.  

Висновки і перспективи 
(Discussion). Отже, у структурі комуні-
кативної компетентності можна виді-
лити чотири компоненти: когнітивний, 
соціально-перцептивний, комунікати-
вно-мовленнєвий та інтерактивний, ви-
сокий розвиток яких сприяє здійсненню 
ефективного професійного спілкування 
майбутніх психологів.  

Для забезпечення розвитку кому-
нікативної компетентності використову-
ються різні методи, особливо, на думку 
сучасних психологів, найбільше розпо-
всюдженим та найбільш ефективним є 
психотренінги розвитку комунікативних 
навичок та компетентностей у майбут-
ніх психологів. 

Продуктивний результат у тренін-
гових групах досягається за допомогою 
наступних методів: моделювання, розіг-
рування і аналізування конкретних про-
фесійних ситуацій; використання групо-
вих дискусій, рольових ігор, читання і 
колективного обговорення наукової та 
науково-популярної літератури щодо 
міжособистісного та професійного спіл-
кування; виконання інтерактивних 
вправ, технік психодрами, гештальт-те-
рапії тощо. 
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CONTENT AND STRUCTURAL ASPECTS OF COMMUNICATIVE COMPETENCE AS A 
COMPONENT OF THE PROFESSIONAL QUALITIES OF FUTURE PSYCHOLOGISTS 

Shevtsova O. M., Prokhorenko Ya. S. 
 
Abstract. The article analyzes scientific sources on the problem of the peculiarities 

of the formation of communicative competence in future psychologists. Communication 
competence is a necessary element for the successful practice of psychology, as it 
determines the psychologist's ability to interact with clients, effectively communicate 
information and establish deep understanding. The article analyzes various aspects of the 
formation of communicative competence in future psychologists. First of all, the theoretical 
foundations of the components of communicative competence are considered, including 
cognitive, communicative-speech, social-perceptive and interactive. The content aspects of 
communicative competence are considered: mastery of language skills, understanding of 
non-verbal signals and the ability to show empathy. The role of active listening, adequate 
use of language and flexibility in communication with different categories of people is 
investigated. The author also provides recommendations on the development of structural 
components of communicative competence in future psychologists. 

Keywords: future psychologists, communicative competence, psychotraining, 
cognitive component, social-perceptual component, communicative-speech component, 
interactive component, level of formation of components of communicative competence. 
 


